

История управления системой образования Артинского городского округа

В Год педагога и наставника представляем историю управлению системой образования Артинского городского округа с 1918 года до 2023 года.

В июне 1918 года Артинским волостным революционным комитетом был создан Совет народного образования, руководителем которого был утверждён член РКП (б) Евгений Павлович Шутов, партизан. Перед заведующим стояли задачи открытия школ 1 и 2 ступени.

Однако подготовка к 1918-19 учебному году была сорвана контрреволюционным мятежом в п.Арти 17 июля 1918 года и колчаковщиной. Первые шаги по народному образованию в Артинской волости были сделаны после освобождения территории волости красной армией, когда Временный революционный комитет 28 июля 1919 года утвердил Евгения Петровича Шутова организатором по восстановлению народного образования.

Отдел образования начал свою работу сразу после установления Советского союза. 23 декабря 1923 года в Артинской волости появился инспектор по народному образованию волостного Совета, который являлся уполномоченным от правительства.

В 30-е годы, появилась необходимость в создании Отдела наркомата образования в Артинской волости который возглавил Шутов Е.П.

В 1935 году начал функционировать Отдел народного образования наркомата образования РСФСР, заведующим в то время был товарищ Мурдасов. В те годы велась активная ликвидация безграмотности. В отделе работало 2-3 инспектора. Учитывая многонациональный характер населения волости, один обязательно занимался национальными школами. Они выполняли, в основном, контрольные функции. Также в 30-40-е годы Отдел образования выделился в самостоятельный отдел, т.е. имел свой бюджет, но бюджет был только для семилетних школ, начальные школы финансировались за счет средств сельских советов.

В военные и послевоенные годы заведующим отдела был товарищ Скворцов. Количество учащихся в эти годы значительно возросло за счет детей эвакуированных с территорий боевых действий.

В 40-50-е годы заведующей Районного отдела народного образования стала А.И. Ершова, которая вела огромную работу по развитию системы образования в Артинском районе.

В 50-60-е годы заведующим районо работал Михаил Павлович Малыгин, человек образованный и культурный. По его инициативе в 1958 году была организована музыкальная школа в п. Арти.

В 60-80-е годы заведующим Районо работал **Виктор Михайлович Юрин**. В годы своей деятельности он занимался строительством школ, детских садов, интернатов. Ежегодно сдавалось по 3-4 объекта. Виктор Михайлович был назначен на должность сессией депутатов трудящихся.

За период с 1968 по 1980 г.г. были построены вместо старых аварийных деревянных школ новые, кирпичные с кабинетной системой обучения, центральным отоплением, канализацией,



водоснабжением. Построены новые детские сады, дошкольные интернаты. Все новостройки были оборудованы мебелью, учебно-наглядными пособиями, приборами, станками и т.д. Многие школы были оборудованы пленочными теплицами, а школа № 2 и Малотавринская средняя школа имеют зимние теплицы.

Во всех средних школах района было введено начальное профессиональное обучение. В школах села выпускали трактористов 3-го класса (юноши) и операторов машинного доения коров (девушки). В школах поселка выпускали токарей по обработке металла, рабочих игольного производства для АМЗ, фрезеровщиков. На всех центральных усадьбах совхозов были открыты средние школы.

Все средние школы имели тракторы пропашные, а некоторые гусеничные (пашенные), наборы сельхозмашин, комбайны зерновые. Девушки поселковых школ изучали программу обслуживающего труда и готовились как хозяйки дома с очень разнообразными полезными для семьи знаниями.

Все школы имели земельные участки для выращивания сельхозпродукции. Каждая сельская средняя школа имела ученическую производственную бригаду и школьное лесничество. Летом у каждой бригады был свой лагерь.

На учебно-опытных дошкольных участках было организовано производство овощей для школьных столовых и детских садов.

Все было направлено на то, чтобы школа выпускала не потребителя, а производителя материальных благ, способного выжить при всяких условиях жизни, имея в запасе профессию, полученную в школе. Проводилась планомерная работа по подготовке кадров учителей с высшим образованием из числа выпускников наших школ. Много времени и сил Виктору Михайловичу приходилось тратить на осуществление среднего всеобщего, не допускать на территории района нарушения закона о всеобщем, безнадзорности и правонарушениях. Хорошие результаты давала совместная работа Района с детской комнатой милиции, ГАИ, комиссией по делам несовершеннолетних при исполкоме райсовета под эгидой Района.

Особое внимание уделялось подготовке юношей к службе в армии. Ежегодно проводились стрельбы из карабинов, автоматов. Юноши 9-х классов проходили летом месячные военные сборы в лагере. Строились и оборудовались военные городки, кабинеты, комнаты для хранения оружия в каждой средней школе. В результате из воинских частей, где служили наши выпускники, приходили только благодарности в школу и родителям.

Много усилий Виктору Михайловичу пришлось потратить на открытие в районе ПТУ. С его открытием появилась возможность у выпускников школ получить специальность квалифицированного рабочего, не выезжая в другой город. Появилась реальная альтернатива в выборе образования.

В общей сложности Юрин В.М. проработал в РОНО 33 года. Отмечен многочисленными грамотами различных рангов от правительственных до районных и школьных.

25 ноября 1976 года Президиумом Верховного Совета РСФСР Виктору Михайловичу присвоено звание «Заслуженный учитель школы РСФСР».

С 1980 по 1995 год заведующим РОНО был **Анатолий Павлович Кардашин**. Анатолий Павлович продолжил основные направления деятельности



Юрина В.М. Благодаря его труду в районе за 15 лет было построено 8 школ в селах Азигулово, Усть-Манчаж, Свердловское, Малая Тавра, Малые Карзи, Старые Арти, Сухановка, Артинская школа № 2. Сделан пристрой к Артинской школе № 6 – столовая.

Большой заслугой Анатолия Павловича стало сохранение в 90-е годы Районного методического кабинета.

Кардашин А.П. проводил большую работу по развитию сети образовательных учреждений: открыта начальная школа-детский сад в п. Арти; школы сел Симинчи, Старые Арти, Бараба из неполных средних преобразованы в средние.

Активно проводилось развитие дошкольного образования на селе.

При руководстве Анатолия Павловича создавалась нормативно-правовая база школ: появились Уставы и учредительные договоры. Начались процедуры лицензирования и государственной аккредитации образовательных учреждений. Готовились эксперты для проведения данных процедур.

Произошли большие изменения в содержании образования: осуществлялся переход школ на базисные учебные планы, введена экспертиза качества образования. Произошли существенные изменения в государственной итоговой аттестации – введен выбор предметов по выбору.

Анатолий Павлович проводил огромную работу по росту педагогического мастерства. Введена аттестация педагогических кадров. Значительно увеличилось количество педагогов с высшим образованием: через получение высшего заочного образования, через работу по ориентации на педагогические профессии. Был организован внеконкурсный прием в педагогические институты области по направлению ОблОНО. Начала работать 2-х годичная Школа будущего педагога для учащихся 10-11 классов.

Организована работа педкласса на базе Артинской СОШ № 1 по договору со Свердловским педагогическим институтом и работа сельхозкласса в Манчажской школе по договору со Свердловским сельскохозяйственным институтом.

Активно велась работа над качеством образования, проходили школьные и районные предметные олимпиады. Нередко, в те годы, наши школьники становились победителями олимпиады по математике.

В период управления Кардшина А.П. открыта Детско-юношеская спортивная школа в п. Арти. Осуществлялось обеспечение её материально-технической базы.

Кардашин Анатолий Павлович за свой труд был награжден многочисленными наградами районного, областного и федерального уровней. Имел нагрудный знак «Почетный работник общего образования Российской Федерации».



В период с 1995 по 2011 год заведующим РОНО, а в последующем начальником Управления образования стал **Коновалов Виктор Васильевич**. Он был назначен на должность Распоряжением Главы администрации Артинского района № 79-к от 19 августа 1995 г.

В начале 90-х годов начался процесс оптимизации сети общеобразовательных учреждений Артинского района. Этот процесс был вызван сокращением детей школьного возраста с 7000 до 4000, вследствие падения рождаемости.

Данный процесс шел тремя путями:

1. создание образовательных учреждений типа начальная школа-детский сад;
2. ликвидация ряда общеобразовательных учреждений с последующей организацией подвоза в более крупные общеобразовательные учреждения;
3. придание малокомплектным начальным школам статуса филиалов средних общеобразовательных учреждений.

С 1997 года была проведена большая работа по приданию всем общеобразовательным учреждениям статуса юридического лица.

В 2000-2001 годах проведены процедуры лицензирования, аттестации и государственной аккредитации всех образовательных учреждений Артинского района.

С 2000 года Коновалов В.В. начал проводить системную работу по сохранению и развитию материальной базы системы образования района. Проводится капитальный ремонт зданий школ, детских садов и учреждений



дополнительного образования. Проведена 100%-я замена школьной мебели, приобретается спортивное оборудование, инвентарь. Пополняется специально оборудованными для подвоза детей автобусами парк школьных автобусов района. Успешно реализуется программа

«Информатизация образовательного процесса».

Все общеобразовательные учреждения (школы) имеют современные компьютерные классы. В 2007 году завершился процесс подключения всех общеобразовательных учреждений (школ) Артинского городского округа к сети Интернет.



В рамках программы «Модернизация системы образования» приобретено специализированное оборудование для кабинетов физики и химии. Школьные столовые оборудованы современным оборудованием.

В Артинском районе в 80-е годы около 50% школ имели опыт реализации программ профессиональной подготовки, имелось необходимое оборудование, площади для организации учебно-опытнической работы. Но вследствие социально-экономических преобразований в конце 20 века система подготовки школьников к сельскохозяйственному труду постепенно стала приходить в упадок. В 2012 году только в трех общеобразовательных учреждениях



(«Артинский лицей», «Сажинская СОШ», «Свердловская СОШ») имелись лицензии на реализацию программы профессиональной подготовки по профессии «Тракторист».

Анализ выбора выпускниками 9,11 классов общеобразовательных учреждений Артинского городского округа направлений профессиональной подготовки показал, что на протяжении 2009 - 2011 годов лишь от 3% до 5% выпускников продолжали обучение в учреждениях профессионального образования сельскохозяйственной направленности. За этот же период только 37 выпускников сельских школ вернулись работать на село (выпускники Манчажской СОШ, Сажинской СОШ, Артинского лицея), что не обеспечивало успешного решения демографической проблемы, воспроизводства кадров в сельскохозяйственном производстве и социальной сфере села.

Всё это привело к необходимости разработки Муниципальной программы развития непрерывного аграрного образования в Артинском городском округе на 2012-2015 годы, которая была утверждена Постановлением Администрации Артинского городского округа от 10 мая 2012 г. № 393.



Целью программы стало: Создание в Артинском городском округе территориального образовательно-профессионального кластера, как объединения органов исполнительной власти и местного самоуправления, наиболее крупных сельскохозяйственных предприятий, образовательных учреждений и общественности, ориентированного

на решение задач комплексного социально-экономического развития Артинского городского округа. Три школы – Азигуловская, Манчажская и Сажинская получили сельскохозяйственное оборудование на сумму 6 831 000 руб.

В рамках данного проекта 3-и общеобразовательных учреждения реализовали программы профессиональной подготовки по аграрным профессиям: Артинский лицей, Свердловская СОШ, Сажинская СОШ. Артинский лицей проводил обучение по образовательным программам элективных курсов «Уход за домашними животными», «Профессиональная подготовка. Тракторист» с использованием дистанционных образовательных технологий, обучающихся 4 школ: Староартинская СОШ, Сухановская СОШ, Поташкинская СОШ, Березовская ООШ.

Программа завершила своё действие в 2015 году, но все школы – участники программы, продолжают реализацию программ по тракторному делу, уходу за домашними животными, профессиональной подготовке и т.д.

В 2011 году, в рамках программы «Развитие сети дошкольных образовательных организаций», под руководством Виктора Васильевича, построен новый детский сад «Радуга» на 130 мест.



Практически всю свою трудовую деятельность Виктор Васильевич отдал системе образования района. За 16 лет работы в должности начальника Управления образования Коновалов В.В. был награжден Почетными грамотами разных уровней, муниципального, областного, федерального.

В 2005 году Виктор Васильевич получил Нагрудный знак «Почетный работник общего образования Российской Федерации».

В период с ноября 2011 по ноябрь 2012 года начальником Управления образования был **Дудин Александр Михайлович**, который провел процедуру реорганизации Управления образования, выделив из него отдельное юридическое лицо – Комплексный центр сопровождения системы образования.

Управление образования стало управлением, в составе Администрации Артинского городского округа.

В системе образования начинаются глобальные процессы реорганизации – присоединение детских садов к школам в сельских территориях, присвоение образовательным организациям статуса автономных учреждений.

В 2012 году проведено лицензирование 6 медицинских кабинетов детских садов и медицинского кабинета школы.

В 2011-2012 учебном году в школах района введены Федеральные государственные образовательные стандарты общего образования. В Управлении образования создан Координационный совет по внедрению нового стандарта, закуплено оборудование для начальных классов, обучены педагогические работники начальных классов.

В системе образования Артинского района Александр Михайлович проработал 28 лет.

С ноября 2012 года по настоящее время начальником Управления образования Администрации Артинского городского округа назначена **Спешилова Елена Александровна**. Елена Александровна является Почетным работником общего образования Российской Федерации.

Принятый в декабре 2012 года Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» восполнил пробел предшествующих 20 лет и поставил точку в спорах и разногласиях. Воспитание провозглашено неотъемлемой частью образования всех уровней, в мае 2015 года Правительством Российской Федерации утверждена Стратегия развития воспитания. Таким образом, Еленой Александровной, был определен вектор развития системы образования района на период до 2025 года, определены задачи, приоритеты и направления работы.

Создание условий для качественного образования и реализация всех направлений воспитательной работы сегодня являются приоритетными для системы образования района.



Система образования округа - это 18 самостоятельных юридических лиц, имеющих на обслуживании 53 здания, в которых обучаются и воспитываются более 5000 детей. В течение последних 20 лет произошли существенные изменения в сети образовательных организаций: с 43 организаций в 2003 году до 18 организации в 2023 году, что позволило улучшить управляемость при сохранении имеющихся условий. Ни одна образовательная организации не ликвидирована.

С целью исполнения Указа Президента РФ о доступности дошкольного образования для детей от 3 до 7 лет в Артинском городском округе с 2010 г. было введено 1000 мест в детских садах. Построены новые здания дошкольных организаций – «Радуга» (2011г), «Капелька» (2015г), «Солнышко» (2016г). Открыты группы дошкольного образования в сельских школах. Таким образом, охват детей дошкольным образованием составил 100%.

Система общего образования постоянно меняется, внедряются всё новые и новые стандарты. В школах обучается 3341 школьника с 1399 дошкольников.



В 2013 году в Артинском лицее открыт Центр универсального образования (один из 4-х по Свердловской области), высокотехнологическое оборудование которого позволяет предоставлять широкий спектр образовательных услуг для системы образования Артинского городского округа и близлежащих территорий, это: повышение квалификации педагогов, возможности для расширения

содержания и форм реализации программ дополнительного образования детей, сопровождение талантливых детей, организация предпрофильной подготовки и профессиональной ориентации обучающихся.



С целью развития и укрепления здоровья детей с 2015 г. в МАОУ «Артинский лицей» функционирует спортивный стадион, отвечающий всем современным требованиям: футбольное поле с искусственным покрытием, беговые дорожки, баскетбольная и волейбольная площадки.

В период с 2015 по 2020 годы, в соответствии с планом работы, осуществлялся капитальный ремонт спортивных залов школ района. Спортзалы оборудуются санузлами и душевыми кабинами, горячей водой и удобными раздевалками, тренажерными залами и спортивным оборудованием.



Одним из ярких событий последних лет является открытие нового здания Центра детского творчества по улице Ленина, 75. В здании имеются 9 учебных кабинетов: технического и векторного моделирования, прикладного искусства, туризма и краеведения, а также актовый зал, музей и лаборантские.



В 2017 году Артинская детско-юношеская спортивная школа стала носить имя заслуженного тренера России Юрия Вильгельмовича Мельцова, она стала полноправным преемником того вида спорта, который внедрил Юрий Вильгельмович в течение многих лет – «САМБО». А сегодня – это Артинская спортивная школа, которая реализует спортивную подготовку ребят.



Ежегодно, в плановом режиме осуществляется замена старых автобусов для подвоза обучающихся к месту обучения. 11 образовательных организаций 16-ю школьными автобусами осуществляют подвоз 512 обучающихся в школы из 46 населенных пунктов Артинского района. Общая протяженность школьных маршрутов 797 километров.

Важнейшим событием последних лет является открытие на базе всех школ первичных отделений Российского движения детей и молодежи «Движение первых». Открытие в школах Центров детских инициатив. Инновационные подходы в воспитательной работе находятся на передовых позициях в Свердловской области. В школах функционируют «Орлята России», отряды «Юнармия», Школьные спортивные клубы и Театры. Практически в каждой школе имеются музеи. Успешно продолжают работу ежегодные военно-патриотические сборы для юношей. Дополнительным образованием охвачено 80% школьников. Отделения открыты во всех образовательных организациях.

Внедрена система персонифицированного финансирования дополнительного образования. В 2022 году выдано 410 сертификатов. Общий объем обязательств по персонифицированному финансированию на 2022 год составил 3 754 500 рублей и реализован в полном объеме.

В системе образования Артинского городского округа трудятся 1268 человек, в том числе 625 педагогических работников. Кроме того, 63 человека являются внешними совместителями.

60% педагогов имеют высшее педагогическое образование, 40% - средне-специальное педагогическое образование или переподготовку по должности «учитель».

За период 2020-2023 годы значительно увеличилось количество педагогов, участвующих в конкурсах на разных уровнях.

Если в 2022 году было 80 педагогов, то в 2023 году их уже 97.

Особую гордость вызывают победители и призеры областных и всероссийских конкурсов 2022-2023 учебного года, прославляющие наш район в Год педагога и наставника:

- Педагоги МАОУ «Староартинская СОШ», которые стали лауреатами областного конкурса «За нравственный подвиг учителя» - Баранникова Ольга Леонидовна и Паначева Наталья Павловна;

- Каюмов Дамир Гаптулянович стал победителем регионального этапа конкурса «Лучший учитель родного языка и литературы Российской Федерации-2022 года»; в 2023 году награжден Министерством образования Республики Татарстан знаком отличия «Почетный наставник» за личные заслуги в содействии молодым педагогам в их профессиональном становлении;

- МБОУ «Поташкинская СОШ» стала победителем в Областном конкурсе организаций, реализующих программы туристско-краеведческой направленности и получила грант в 150 000 руб.

- Команда Артинского лицея стала победителями Свердловской области и финалистами в конкурсе «Флагманы образования. Школа».

- Команда Управления образования стала полуфиналистом конкурса «Флагманы образования. Муниципалитет» и представляла Свердловскую область в полуфинале конкурса в г.Москва.

- Бархаева Фидания Шайхулловна (Артя-Шигиринская школа – филиал Поташкинской СОШ) стала призером областного конкурса «Воспитать человека» в 2023 году и финалистом конкурса «Лучший учитель родного языка-2023» (как учитель родного русского языка).

Развитие педагогических кадров является приоритетным направлением системы образования. На базе Артинской СОШ № 1 (3 года) и Артинского лицея (2 года) функционируют педагогические классы. Но система образования ведет целенаправленную работу и по восполнению кадров в других сферах экономики района. Медицинский класс открыт на базе Артинского лицея, сельскохозяйственный класс – на базе Сажинской СОШ.

Ежегодно Артинский район является участником проекта по созданию в сельских школах Центров «Точка роста». Такие центры открыты в Артинской СОШ № 1, Артинской СОШ № 6, Манчажской СОШ, Поташкинской СОШ, Свердловской СОШ.

В 2022 году «Точки роста» были созданы на базе МБОУ «Малотавринской СОШ» и МАОУ «Староартинской СОШ». Данный проект реализуется в рамках федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» для повышения качества образования, в том числе за счет обновления учебных помещений, приобретения современных средств обучения и воспитания, повышения квалификации педагогических работников и расширения практического содержания реализуемых образовательных программ. Закупка оборудования в центры в 2022 году осуществлялась централизованно ГКУ СО «ХЭУ Министерства образования и молодежной политики Свердловской области» на сумму – 1 607 845,68 руб. на каждый центр. Обновление учебных помещений (проведение ремонтных работ, приобретение мебели и элементов декора интерьера) было предусмотрено за счет средств местного бюджета, на каждый центр по 3 000 000 рублей. В 2023 году Центр откроется в МАОУ «Сажинская СОШ».

В период трудовой деятельности Спешиловой Е.А. начата масштабная работа по модернизации школьных систем образования.

В программе по капитальному ремонту и оснащению школ в 2022 году приняли участие МАОУ АГО «Артинская СОШ №6»; филиал МАОУ «Артинский лицей» - «Усть-Югушинская ООШ».

На проведение капитального ремонта в МАОУ АГО «Артинская СОШ №6» израсходовано – 11 553 323,20 рубля, на данные виды работ был заключен контракт №3 от 25.03.2022 г. с ООО «ВИД». На оснащение средствами обучения и воспитания израсходовано – 9 209 228,60 рублей, в том числе средства местного бюджета – 46 045,6 рублей.

На проведение капитального ремонта в филиале МАОУ «Артинский лицей» - «Усть-Югушинская ООШ» израсходовано - 7 293 178,86 рублей. Муниципальный контракт №4 от 29.04.2022 год с ООО «ВИД». На оснащение средствами обучения и воспитания израсходовано – 9 167 220,0 рублей, из них средства местного бюджета – 45 837 рублей.

Планируется продолжение реализации программы в 2023 году. Участниками программы стали 2 образовательные организации: МБОУ «Барабинская ООШ им. Героя Советского Союза И.И. Черепанова» и МАОУ «Артинский лицей». Заключено соглашение между Министерством образования и молодежной политики Свердловской области и Администрацией Артинского городского округа о предоставлении и использовании субсидии из областного бюджета бюджету Артинского городского округа на реализацию мероприятий по модернизации школьных систем образования в 2023 году №65704000-1-2022-017 №20.01.2023 года общий объем бюджетных ассигнований составляет 161 312 132,11 рубля.

В 2023 году начинается строительство детского сада в с. Сажино на 90 мест. Заказчиком выступает Управление капитального строительства Свердловской области. Срок строительства – 2 года (2023-2024 гг.). Стоимость строительства - 166 255 668,84 рублей.

Ежегодно в системе образования проводятся капитальные и текущие ремонтные работы. Происходит замена кровель, оконных блоков, полов. Создаются санитарные и безопасные условия для получения качественного образования и воспитания детей Артинского городского округа.

Впереди большие планы! Команда системы образования готова к свершениям!